

# EL DEMOCRATA

## DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 406.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 12 de Marzo de 1909.

### La nueva Escuadra

Según el telégrafo y noticias de los centros oficiales, la casa Vickers, ha aceptado en definitiva las modificaciones solicitadas por la Junta técnica y requeridas por el Gobierno, como base necesaria para tomar acuerdo definitivo en el concurso abierto para la construcción de la escuadra.

No es hora ésta de discutir, ni ocasión adecuada, porque contra los hechos consumados toda argumentación es estéril, la injusticia con que ha procedido el Gobierno, relegando á término muy secundario, Departamento tan importante como el de Cádiz y prefiriendo para las grandes construcciones y trabajos de mayor extensión y rendimientos, al Arsenal del Ferrol.

Esta preterición, tan dañosa á los intereses de Cádiz, es ya un acuerdo y no cabe volver sobre él, porque según los informes oficiales, los ingenieros de la Casa Vickers han reconocido y definido como superiores las condiciones del Departamento gallego; y seguramente serán más ventajosas, con relación á los intereses de la casa constructora, pero no lo son ciertamente con los imperativos de la verdad, porque de todos es sabido, que el Arsenal de la Carraca, reúne condiciones topográficas de gran superioridad sobre sus similares.

La Junta superior de la Armada, por motivos que no es del caso exponer, se ha allanado á esta preterición de la Empresa favorecida, y nuestro Arsenal queda reducido á no participar en la creación de la nueva escuadra, de otros beneficios, sino los exiguos que puedan resultar de la construcción de la artillería y de algunas obras de escasa monta.

Preciso es, aprovechar esta ocasión de construirse nuevos barcos en el país, para que de la inmensa cantidad de labor que esto supone, se procure traer á la factoría naval gaditana cuanto posible sea, porque los astilleros que botaron al agua el Carlos V, bien pueden cooperar por la excelencia de sus talleres y pericia de su maestranza, en multitud de trabajos, necesarios y concurrentes á la creación de los nuevos buques.

Hace pocos días publicamos en nuestras columnas, detalles de la construcción de la escuadra americana, que acaba de hacer el viaje de circunvalación mundial, y probamos con datos oficiales, que desde la formación de los planos de los buques hasta el rendimiento del primer viaje en la grandiosa dársena de New York, no habían mediado diez años; tiempo que se invierte en nuestro país en la presentación de planos y los correspondientes informes de tres ó cuatro centros, de los que reciben los expedientes para emitir dictámen.

Las consecuencias de uno y otro procedimiento son bien visibles: los Estados Unidos, son hoy un poder naval, sólo superado por Inglaterra, mientras España, la antigua gran potencia marítima, solo aventaja á Portugal.

Cádiz, no puede ni debe permanecer indiferente ante la protección decidida, que Ferrández y el Gobierno de Maura declaran al Arsenal gallego, y siendo cierto, que en relación con la Casa Vickers entran po-

derosos elementos de la entidad financiera, representada por el Marqués de Comillas, se debe aprovechar esta oportunidad, para interesar del ilustre jefe nacional de la Transatlántica, enlace y concierto con su gran inteligencia y patriotismo los intereses de Cádiz, con los trabajos constructores de la nueva escuadra.

La factoría de Matagorda como la Naval gaditana de nuestro puerto, pueden y deben construir en participación con el Ferrol: con lo que se conjurarán la crisis obrera y creará en nuestra región, ó mejor dicho, se fomentarán los fecundos elementos que en ellas existen de construcción naval.

### Aguas

II  
Insistimos en ocuparnos en la cuestión de aguas, porque los lectores comprenderán que el asunto lo merece.

Justo es que ahora que tanto preocupa en Madrid la misma cuestión, ya que allí, por residir los principales organismos del Poder público y de la prensa, la atención está fijada y será difícil que la Empresa del Canal logre salir adelante con sus pretensiones y con sus combinaciones; justo es decirnos, que aquí también dediquemos á cuestión idéntica algún estudio, porque nada bien está que el Ayuntamiento de Cádiz, en cuestión tan interesante se haga el distraído y que la Empresa abastecedora se aproveche de tal distracción á su arbitrio.

Ya dijimos hace pocos días que el agua se enturbia con frecuencia, y como si á nuestros ediles no le importara gran cosa la frecuencia del hecho, ninguno se ocupa en corregirlo, ni en alzar su voz en el Consistorio para que tales cosas se corrijan en beneficio del vecindario.

Una práctica tan útil como la que de antiguo venía realizándose, de hacer público los auxilios diarios del agua servida al público por la Empresa, ha caído en desuso. Ya no se publica diariamente. Ya nadie sabe á qué atenerse acerca de la graduación hidrotrítmétrica del preciosísimo líquido, ni a comprenderlo siquiera, y esto supone que, ó no se publican los análisis en el Laboratorio municipal, ó si se practican se los reserva para sí y no los da á la prensa para conocimiento del vecindario.

Ahora bien, puede saberse ¿por qué no se sigue practicando este servicio?

Si las cosas útiles y necesarias al interés público se miran con tal negligencia, ¿qué es lo que tienen que hacer los señores del Concejo, ó los funcionarios encargados de los servicios, que para eso y por eso cobran?

El DEMOCRATA no se propone censurar por sport periodístico, sino porque cree que cumple un deber elemental de la protección, informando á sus lectores y al público de lo que cree es un abuso, (ninguno debe tolerarse cuando se trata de asuntos como el del agua potable tan interesante para la salud pública). y consecuentemente en este punto no dejaremos de ocuparnos en poser de manifiesto todo aquello que á nuestro entender constituya una desviación de los deberes y obligaciones que en materia de servicios públicos imponen la ley y la conciencia de los municipios.

Es necesario, por consiguiente, que se reanude la publicación de los análisis hidrotrítmétricos y químicos de las aguas con que nos obsequia la Empresa abastecedora, porque de este modo, unos por ciencia, otros empíricamente y los más por instinto sabremos á qué atenernos acerca de esos caldos tan repletos de microorganismos, animales y vegetales con que se tonifica y robustece la Empresa de aguas, al par que debilita y extenua la memoria y la voluntad de nuestro exelso Ayuntamiento.

sistemas hidrotrítmétricos y químicos de las aguas con que nos obsequia la Empresa abastecedora, porque de este modo, unos por ciencia, otros empíricamente y los más por instinto sabremos á qué atenernos acerca de esos caldos tan repletos de microorganismos, animales y vegetales con que se tonifica y robustece la Empresa de aguas, al par que debilita y extenua la memoria y la voluntad de nuestro exelso Ayuntamiento.

### En broma y en serio

Buena; pero buena le ha caído á la prensa de Madrid con *El Correo de Cádiz*.

En la interesante sección que denomina *A vuelta pluma* la emprende con *El Liberal*, *El País*, *El Imparcial*, *El Heraldo*, etc., etc. y no los deja respirar.

Así, así nos gusta.

Batiérese con quienes no le hacen caso.

El sistema, no hay duda que es muy cómodo.

De aquí á Madrid hay porción de kilómetros, y allí es seguro que ninguno de aquellos periódicos se enterará de que existe *El Correo*.

Así se justifica el sueldo sin discusiones enojosas y demostrando el mayor catolicismo.

Ahora nos explicamos el por qué de no quererse ocupar de cosas chicas.

Nos importa un bledo que *El Correo* discuta ó no asuntos de Cádiz.

Siguiendo la tradición el aludido órgano carca, está hecho para las Batuetas.

Y sobre todo para donde no le conoczan.

Resultado de esta invasión religiosa, es el siguiente hecho que nos cuentan:

Un médico especialista, que se anuncia con mucho bombo y platillo, por tener numerosos aparatos, y que lo más fácil es que se preocupe poquísimo del espíritu del bien que del mal, cree, en estos días, que ya es peligroso tener periódicos liberales y á sus criados le ordena que no reciba ninguno de ellos.

Magnífico.

Pero ante esta hipocresía, y teniendo presente que no solo los curas y las bestias son los enfermos en este mundo, nosotros recomendáramos á los liberales de cualquier género que sean que si van á esa consulta, no pongan el duro en la mesa, aun cuando el doctor no se levante por no llegarle al oido el dinero.

Y poco fino de orejas que es el aludido doctor.

Como en todos los asuntos nos gusta proceder con absoluta nobleza, no representa para nosotros nada, en aras de la justicia, rectificar anteriores pensamientos.

Habíamos creído, y Dios nos perdone (s. e.), que el hecho de que un artístico beneficiado ocurrriera todas las noches sin faltar una, al palco oculito del teatro Cómico, podría ser pecaminoso.

Hoy tenemos que cantar la petardia: no hay nadie, pero nadie absolutamente de eso.

Dicho artístico y cantable sacerdote, va para velar por la pureza de los artistas, é impedir que se entonen coplas inmorales, ó que lo parezcan.

Así se explica la multa que le han impuesto á la empresa del Cómico por parodiar la conocida fábula de los huevos de oro.

Tras las catástrofes coloniales, hablar de ese producto de las gallinas es casi un delito.

### Las procesiones de Semana Santa

Suscripción voluntaria del vecindario con destino á las Cofradías que han de hacer estación en la Santa Iglesia Catedral en el presente año:

Relación correspondiente al dia 12 de Marzo de 1909.

Suma anterior, ptas. 5.283'13

Exmo. Sr. D. Rafael Palomino . . . . . 15

D. Venancio Sánchez y C. . . . . 5

Sra. Viuda de Poggio . . . . . 5

D. Ricardo Romero . . . . . 5

D. Ramón Cardona . . . . . 5

D. Antonio Lucio . . . . . 5

Cervecería «La Ibérica» . . . . . 5

D. Antonio del Villar . . . . . 5

D. Aurelio Alcón y L. de Tejada . . . . . 5

D. Andrés Ballester . . . . . 5

Total, ptas. . . . . 5.343'13

(Continuará).

### Notas de Puerto Real

Ayer marcharon al cortijo de Guevara, invitados por el rico labrador don Pedro Guerra y Teráu, los señores Lavalle (don Juan de la Cruz), Arazarena y Avila.

Le deseamos que cacean mucho, que lo que es bien tenemos la seguridad lo han de pasar, dado la amabilidad y exquisito trato del señor Guerra, unido á lo hermoso y confortable de tan magnífica posesión.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar esta al doctor Bernal, que vino en el expres para ver al Exmo. Sr. Don Pascoal Carvera, cuyo señor continúa en gravísimo estado.

Pedimos á Dios conserve la vida de tan ilustre paciente.

Continúa mejorando en su salud el profesor de Instrucción, don Felipe Lamadrid.

Deseamos vivamente verlo restablecido por completo.

Ha dado á luz un robusto y hermoso niño, la señora de D. José A. Benjameda. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran perfectamente.

Nuestra enhorabuena.

Cada día aumenta el número de obreros que acuden al Ayuntamiento para ser socorridos; esto prueba la gran crisis de trabajo porque atravesamos.

Es necesario que nuestros ediles se preocupen de ello y vean la manera de solucionar problemas de tanta importancia.

Se encuentra enfermo el concejal de este Ayuntamiento don Joaquín Ramírez.

Deseamos su pronta vuelta á la salud.

Parece solucionado, ó así se dice de público, el asunto de la responsabilidad de los concejales por débito al Contingente. Nos alegramos, pues hubo concejal que tuvo que pagarse.

También nos alegramos, porque así se han evitado la molestia á don Pedro

J. Paul de reclamar el ser incluido en dicha responsabilidad, como desde luego lo tiene y corresponde, y protestar, de que su nombre no fuere puesto en la lista de los responsables.

Parece existir un rozmamiento entre el jefe de una oficina pública de ésta, con un conocido político conservador, cuyo asunto de no arreglarse amistosamente, se ventilaría en el campo del honor.

■■■■■  
Habrá almuerzo?  
EL CORRESPONSAL  
Puerto Real 11-3-1909.

### Españoles fallecidos en el extranjero

En Londres, Justo López Robles, de treinta y dos años, soltero, traductor.

Ignacio Rodríguez Fernández, natural de la Coruña, de treinta y seis años, ocurrido á bordo del vapor inglés *Maracas* el 16 de Junio de 1908.

Antonio Louro, natural de Muros (Coruña), de treinta y tres años, ocurrido el 27 de Septiembre de 1908 á bordo del vapor *Augut Belmont*.

Benetax Martini, de veinte años, ocurrido el 18 de Julio de 1908 á bordo del vapor *Epsam*, del que fué fogoneiro.

Y Francisco Pedrosa, natural de Cuelo (Santander), ocurrido el 25 de Enero último.

### De higiene pública

Tenemos que insistir sobre el particular interesantísimo, de la atención preferente que debe merecer á todas las autoridades lo que se relaciona con la higiene pública.

■■■■■  
Qué se hace hoy en Cádiz sobre particular de tanta trascendencia es importancia como éste?

El señor Alcalde, inspirado en el mejor buen deseo, secundando al digno Gobernador civil de la provincia, no puede hacer más de lo que ha hecho; dictar bando, circular órdenes y exigir á los elementos técnicos su más exacto cumplimiento.

Es imposible pedir que tanto el Gobernador como el Alcalde se dediquen á realizar visitas higiénicas, porque no son técnicos en estas materias y porque aun cuando como personas ilustradísimas y cultas, tengan conocimientos de tan importante ramo, habría de criticarse, aquí donde todo se censura y donde se pretende que cada cual se encuentre en su puesto.

Por eso hablamos de este particular, con el interés natural que todo lo que afecta á Cádiz nos inspira.

Las órdenes del Gobierno trasladadas por el gobernador, expuestas al público por el alcalde, ¿se han cumplido ó no?

Se han colocado inodoros en todos los establecimientos públicos?

Se ha evitado que habiten, ó mejor dicho, estén en asquerosa promiscuidad, tres, cinco ó siete dependientes de establecimientos donde se dispensen sustancias alimenticias, durmiendo sobre jamones, sacos de víveres etc., en espacios reducidos, sin luz y sin aire?

¿Acazo se les ha hecho saber á los propietarios que cobran saqueadas rentas, que es de su obligación en las casas que tienen alquiladas para establecimientos públicos, el colocar inodoros?

Los reconocimientos que se han realizado, acusan todos ellos en las tiendas visitadas la más excelente higiene?

■■■■■  
Encenétranse las casas de vecin-





